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Vánoce jsou obdobím, kdy se většina z nás těší na setkání s blízkými. Cesty za rodinou a
přáteli jsou neodmyslitelnou součástí těchto svátků, kterým se bohužel, nehody na silnicích
nevyhýbají. Centrum dopravního výzkumu, v. v. i. (CDV), provozovatel webové aplikace
„Dopravní nehody v ČR: nehody.cdv.cz“, analyzovalo dopravní nehodovost na českých
silnicích během vánočních svátků v uplynulých třech letech. Z analýzy vyplynulo, že u 43 %
zraněných osob byla jako hlavní příčina nehod identifikovaná nepřiměřená rychlost. Viníci
pod vlivem alkoholu pak „měli na svědomí“ každou 12. zraněnou osobu.

V období od 23. do 31. prosince bylo během prvních třech let současné dekády na pozemních
komunikacích v České republice evidováno 4 787 dopravních nehod při nichž bylo 24 osob
usmrceno, 57 osob těžce zraněno a 1 060 osob lehce zraněno. „Socioekonomické ztráty z těchto
nehod dosáhly ve sledovaném období 5,85 mld. Kč. Uvedené ztráty dělíme na ty z osobních následků,
což jsou náklady související se zraněním osob (vč. smrtelných), a na ztráty z dopravních nehod, což
jsou primárně hmotné škody, důsledky kongescí a náklady související například se zásahem u
dopravní nehody, kde jsou započteny náklady na hasiče a policii,“ uvádí Alena Daňková z oblasti
Hodnocení dopadů dopravy, strategií a vzdělávání CDV. Během posledních 9 dnů loňského roku bylo
evidováno 1 587 dopravních nehod při nichž bylo 4 osoby usmrceny, 17 osob těžce zraněno a 369
osob lehce zraněno.

Nejvyšší závažnost dopravních nehod (10,7 usmrcených osob na 1 000 dopravních nehod) byla ve
sledovaném období evidována ve Středočeském kraji, naopak v Jihomoravském, Královéhradeckém a
Karlovarském kraji se „vánoční nehody“ v uplynulých třech letech obešly bez smrtelných následků.
„Nejčastější příčinou dopravních nehod byla nepřiměřená rychlost, v jejímž důsledku bylo usmrceno
13, těžce zraněno 21 a lehce zraněno 458 osob. Následovalo nedání přednosti v jízdě, nesprávný
způsob jízdy a nevěnování se řízení,“ shrnuje hlavní příčiny dopravních nehod během vánočních
svátků Jindřich Frič, ředitel CDV.

Stojí ušetřená minuta času za lidský život? Nepřiměřená rychlost, bohužel, zůstává nejtragičtější
příčinou dopravních nehod. Tomuto „fenoménu“ se – prostřednictvím příběhů pěti viníků závažných
nehod – věnuje dokumentární film 13 MINUT, který je aktuálně na ČSFD hodnocen 82 %.

Téměř 8 z 10 zraněných osob během vánočních svátků byli cestující v osobním automobilu
– ve 47 % případů se jednalo o řidiče a ve 30 % o spolujezdce. V případě zraněných žen byl evidován
40% podíl u řidiček osobních automobilů a 43% podíl u spolujezdkyň, u zraněných mužů pak 53%
podíl u řidičů osobních automobilů a 20% podíl u spolujezdců. Chodci se na zraněných osobách
podíleli deseti procenty.

„Vánoce jsou časem, kdy bychom měli myslet především na druhé. Na silnici to platí dvojnásob. Je
důležité si uvědomit, že unáhlená, rychlá či riskantní jízda, agresivní chování za volantem, nebo
třeba neodhadnutí vzdálenosti od ostatních vozidel mohou mít tragické následky. Děkuji všem
řidičům a účastníkům silničního provozu, kteří (nejen) během letošních Vánoc projeví zvýšenou
ohleduplnost vůči ostatním,“ uvádí Tomáš Neřold, vedoucí Samostatného oddělení BESIP
Ministerstva dopravy.
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